zadania otwarte Egzamin dyplomowy 14.11.05r, cz. 1

Rozwigzanie zadania 2
Mamy dla A > 0 obliczy¢ objetosé¢ bryty:
{(z,y,2): 0<z?+y° <z < A} CR3

Jest to wnetrze paraboloidy obrotowej z = 12 +y? (powierzchnia powstata przez
obrét paraboli z = 22 wokoét osi 0z) ograniczonej z gory plaszczyzna z = A.
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Rysunek 1: Powierzchnia {(z,y,2): 0 < 2? +y? =2 < A} dla A = 2.

Kilka sposobéw w jaki mozna obliczyé¢ objeto$é rozwazanej bryty.

1. Wedlug wzoru:
A
v [sw
0

gdzie S(p) jest polem przekroju rozwazanej bryly z ptaszczyzna z = p > 0.
Przekrojem tym jest koto o pramieniu ,/p, tak wiec S(p) = mp. Stad
mamy, ze

A
2, A 1
p 2
V= dp = | = -~ A?r.
/ﬂ'pp 7r20 271'
0

2. Wzor na ojetosé bryly powstalej w wyniku obrotu wykresu funkcji
z = f(x) wokot osi Oz:

VA
V=2r [ of(x)dx.
/
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U nas z = 22 skad otrzymujemy

VA fVE
V =n(VA?PA-2r / za’dr =nA? — 27‘(’% . - §A27r,
0

gdzie m(v/A)? A jest objetoécia walca o promieniu v/A i wysokosci A.

3. Podobnie jak poprzednio, ojetosé brylty powstatej w wyniku obrotu wy-
kresu funkcji « = g(z) wokét osi 0z z tym, ze catkujemy wzdtuz osi 0z:

A
V= 71'/[g(z)]2 dz.
0

W sytuacji naszej brylty mamy g(z) = /2 i dalej
A
2 221A 1
V:ﬂ/ (\/E) d,z:w—‘ = —A%r.
2 lo 2
0

4. 7 definicji catki podwdjnej:
V =nA% - / 2 +y? da dy
{(z,y):22+y2<VA}

Przechodzac do wspdlrzednych biegunowych (z = rsing, y = rcose)
otrzymujemy:

/ 2?2 +y?dedy =

{(z,y):22+y2<V A}

27 /A 7‘4 VA
= / r2-rd<pdT=//r3drd<p:27rZ =
0 0

Lo
0 2
[0,27] % [0,V/A]

A,

I ostatecznie ) )
V=n4%— §A27r = §A27r.

Wroctaw, dnia 17 lutego 2005
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